

Londres. — La Reina Madre de Inglaterra ha celebrado hoy el 63 aniversario de su nacimiento en el Sandringham, donde se encuentra actualmente la Princesa Margarita y su marido, el conde de Snowdon, juntamente con el Príncipe de Gales.

La Reina Madre recibió muestras de simpatía por parte de una multitud de más de 1.500 personas al salir esta mañana de la iglesia de West Newton, donde asistió a los servicios religiosos.—Efe.

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Apariado 48
Teléfonos, 1280 y 2019
Depósito legal, BU-58-1958

BURGOS, 5 de Agosto de 1963
AÑO XIV.—Núm. 803.—1,50 Ptas.

Entrega al Jefe del Estado de la medalla conmemorativa del centenario de San Sebastián

Regresa muy complacido de su viaje al Perú el ministro de Información y Turismo Muñoz Grandes, en la capital de Guipúzcoa

Nueva Superiora general de las Franciscanas Misioneras

San Sebastián. — Esta mañana, en el palacio de Ayate, S. E. el Jefe del Estado recibió en audiencia al gobernador civil, alcalde y primer secretario tenientes de alcalde de San Sebastián, quienes visitaron al Caudillo para ofrecerle la medalla de oro y el título de presidente del comité de honor de las fiestas centennarias del 150 aniversario de la guerra de la ciudad y huida de las tropas napoleónicas, y el 100 aniversario de la demolición de las murallas.

A continuación ofrecieron a Su Excelencia el nombramiento de su nieto mayor como general de la "tamborada infantil" en la que desfilan más de mil niños de la ciudad ataviados con atuendos militares de la época napoleónica.

El Caudillo aceptó muy complacido estos ofrecimientos y departió largo rato con los comisionados.

MUÑOZ GRANDES, EN SAN SEBASTIÁN

Sebastián. — Esta mañana llegó al aeropuerto de Fuenterriabía el general Muñoz Grandes, que recibió y cumplimentado por las autoridades.

En el mismo avión viajaba el ministro de Trabajo.

LEGA EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

San Sebastián. — Procedente de Lirganes llegó a esta ciudad el ministro de la Gobernación, teniente general don Camilo Alonso Vega.

En el hotel fue cumplimentado por las autoridades locales y provinciales.

REGRESO

Madrid. — Don Manuel Fraga Irujo, ministro de Información y Turismo, que presidió la misión extraordinaria española en la forma de la posesión del nuevo presidente de la República del Perú, ha llegado en la mañana de hoy, vía Nueva York, al aeropuerto de Barajas.

Al descender del aparato, el señor Fraga fue saludado por los subsecretarios de Asuntos Exteriores y de Información y Turismo, directores generales de Prensa y Radiodifusión, secretario general técnico del Ministerio, director de "Radio Nacional de España" y alto personal de los Departamentos citados. Ante los micrófonos de "Radio Nacional de España" el ministro hizo unas declaraciones expresando la satisfacción que le había producido su visita al Perú.

Sustituye la Madre Imelda Piquer a la Madre Natividad Altiriz que ocupó el cargo en los últimos seis meses del beneplácito general.

NUEVA SUPERIORA GENERAL

Sebastián. — La Reverenda Madre Imelda Piquer Sagarna, natural de Barajas, Guipúzcoa, acaba de ser elegida superiora general del Instituto de Franciscanas Misioneras de la Inmaculada Concepción, fundado en 1859 en La Garriga, Barcelona, por la Reverenda Madre María Ana Ravell y que actualmente cuenta con colegios, hospitales, clínicas, patronatos y residencias femeninas en España, Hispanoamérica, África y Francia.

COOPERATIVA ALGODONERA

Coroada. — Con asistencia del secretario general de la Obra Sindical de Cooperación y del secretario general de Cooperativas del campo se ha constituido la cooperativa "San Rafael".

Con anterioridad, se suscitó un conflicto en relación con el problema de algodón, acordándose, como fórmula inmediata, absorber la cosecha de ocho mil algodones que ocupan con 29 hectáreas de regadío

Catástrofe ferroviaria en Uruguay, a causa de un criminal sabotaje

Produjo 24 muertos y 74 heridos

San Francisco y Tokio sufren ligeros seísmos

San Francisco. — La zona de San Francisco ha sido sacudida por un temblor de tierra esta mañana, aunque no hay informaciones de que hayan ocurrido daños. El 18 de Abril de 1906, un fuerte terremoto asoló la ciudad.

Tokio. — Un temblor de tierra ha sacudido las zonas de Tokio y Yokohama en la mañana de hoy, pero no se conocen, por el momento, informaciones acerca de las posibles víctimas o de los daños que se pudieran haber producido.

EN JAPON

Melbourne. — En un incendio registrado a bordo del carguero noruego "Porthos" han resultado muertos tres tripulantes y otro más herido gravemente. El fuego se produjo cerca de la sala de máquinas y pudo ser dominado después de varias horas de intensos trabajos.

PESTE

Teherán. — La peste ha ocasionado ya catorce víctimas en diversas localidades del Kurdistán iraní, en la frontera turca y afecta actualmente a unas cien personas en el distrito de Sarauabad.

La peste está en estado endémico en la región y se propaga por medio de las ratas del desierto.

SABOTAJE CRIMINAL

Montevideo. — La investigación realizada a raíz de la catástrofe ferroviaria, que en la noche del jueves produjo 24 muertos y 78 heridos, a 11 kilómetros de Montevideo, ha confirmado la hipótesis de que se trata de un sabotaje criminal.

Hasta ahora, las sospechas se centran sobre una persona afectada de demencia que habita en las cercanías del lugar del atentado y que ha desaparecido, posteriormente, en la región.

El balance de las víctimas de la catástrofe es aún provisional.

Las autoridades han nombrado una comisión para que investigue los hechos y busque a los causantes de este desastre.

En medio de la incansante lluvia, centenares de personas ayudan a las autoridades a rescatar de entre los restos de los vagones víctimas del accidente.

Se ha comprobado que la palanca de cambios presenta señales de haber sido sometida a los efectos de un cuerpo duro hasta romper la cadena que impide los movimientos y al lado de las vías se ha encontrado una gran piedra que, sin duda, había sido puesta por el autor o autores del criminal atentado.

VIOLENTAS TORMENTAS EN EL S. E. FRANCÉS

París. — Agosto ha comenzado en toda la nación con violentas tormentas que afectan principalmente a la parte Sudeste del país.

En Ardeche, un río desbordado ha destruido un "camping" en Tournon y un joven del mismo resultado ahogado, temiendo que otros ocupantes de tiendas de campaña hayan corrido igual suerte.

En la región de Lyon, en Vaulx, las aguas crecidas de un río han provocado tres muertes cuando las

(Pasa a segunda página)

Hoy se firmará en Moscú el acuerdo tripartito sobre prohibición de pruebas nucleares

Acres censuras del Gobierno soviético a la propuesta china para una conferencia mundial

Moscú. — El secretario de Estado norteamericano, Dean Rusk, y el secretario del Foreign Office, lord Home, han conferenciado durante tres horas en la víspera de la firma del tratado con el Gobierno soviético sobre prohibición de las pruebas nucleares en el aire, bajo el agua y en el espacio exterior.

El histórico pacto será firmado mañana por la tarde en el gran palacio del Kremlin por Dean Rusk, lord Home y el ministro soviético

de Asuntos Exteriores, Andrei Gromyko.

A la ceremonia de la firma asistirá el jefe del Gobierno ruso, Nikita Kruschchev, el secretario general de las Naciones Unidas, U Thant, y numerosos diplomáticos, funcionarios y periodistas de diferentes naciones.

La reunión del secretario de Estado norteamericano y el secretario del Foreign Office ha tenido lugar en la residencia de la embajada

británica. Se tiene entendido que los dos estadistas han discutido la estrategia a seguir en el curso de las importantes conversaciones que, a partir del martes, habrán de sostenerse sobre el plan de cinco puntos de Nikita Kruschchev para poner fin a la guerra fría.

U THANT, EN MOSCÚ

Moscú. — A mediodía de hoy ha llegado el secretario general de las Naciones Unidas, U Thant, quien asistirá mañana a la firma del tratado nuclear.

Según informa la agencia «Tass», U Thant ha pronunciado a su llegada unas breves palabras en las que puso de relieve las manifestaciones de buena voluntad y el deseo de establecer contactos amistosos entre Oriente y Occidente, de las que el acuerdo sobre el cese de pruebas nucleares, excepto las subterráneas, y la decisión de instalar el «teletipo rojo» entre el Kremlin y la Casa Blanca, son los signos más evidentes.

«PROPUESTA» CHINA

Pekín. — El presidente del consejo de China comunista, Chu en Lai, ha dirigido a todos los jefes de Gobierno del Mundo una carta que contiene la proposición china de 31 de julio último, relativa a una Conferencia mundial sobre el desarme general y completo.

Dice la carta que siendo el deseo de todos los pueblos del mundo conjurar el peligro nuclear y salvaguardar la paz, el Gobierno de China popular espera que sus proposiciones serán acogidas favorablemente.

COMENTARIO RUSO

Moscú. — En una declaración difundida por la agencia «Tass», el Gobierno ruso desmiente las invenciones relativas a la política exterior soviética, «invenciones» que están contenidas en la declaración del Gobierno comunista chino, de 31 de julio último.

Estima Rusia que la proposición China sobre la convocatoria de una conferencia para prohibición o destrucción de todos los ingenios atómicos, sólo trata de enmascarar la negativa de Pekín a firmar el reciente acuerdo nuclear, y en cuanto a las «columnas hechas contra la Unión Soviética» — agrega «Tass» — que demuestran es que el Gobierno chino trata de acrecentar su posición la tensión internacional, estimulando la carrera de armamentos, por lo que el Gobierno ruso entiende que la declaración del Gobierno chino constituye un acto sin precedentes y profundamente lamentable.

Considera también el Gobierno de Moscú que China roja no aporta ni un solo argumento válido para justificar su desfavorable actitud con relación al acuerdo nuclear de Moscú y «no puede imaginarse absurdo mayor que la acusación de que el acuerdo sobre el cese parcial de las pruebas consolida el monopolio o la que de la participación de Rusia constituye una capitulación ante el imperialismo norteamericano.

ACUERDO EN MANILA

Manila. — Ha sido alcanzado un completo acuerdo entre las tres naciones reunidas en el encuentro de alto nivel del Sudeste asiático acerca de Malasia, según señalan fuentes allegadas a la citada conferencia.

Malaya e Indonesia han conseguido un acuerdo de compromiso según las citadas fuentes, por el cual Malaya no insiste ya más en fijar el día 31 de Agosto como fecha para la fundación para la Federación de Malaya, Singapur, el británico Borneo del Norte y Sarawak, así como Indonesia se compromete a exigir un referéndum en Borneo.

RECURRIRAN A LA ONU

Manila. — Los ministros jefes de Indonesia, Malaya y Filipinas, ha acordado hoy pedir a las Naciones Unidas que determinen si el pueblo de Borneo desea unirse o no a la nueva nación del Sudeste asiático que será conocida como «Federación de Malasia».

Los ministros han declarado que el deseo y la voluntad del pueblo de Borneo debe ser determinado antes de que Malasia sea constituida en un solo estado.

MENSAJE SOVIETICO

Argel. — El encargado de negocios ruso en Argel ha entregado personalmente un mensaje de su Gobierno al jefe interino del Gobierno argelino, según se anuncia en esta lapial.

Serguei Kaverine conversó con Mohammedi Said, segundo vicepresidente del Gobierno argelino que se halla reemplazando temporalmente al primer ministro Ahmed Ben Bella mientras se encuentra en Dakar.

El ministro argelino de Información, que anunció la transmisión del comunicado del encargado soviético de negocios, no reveló la naturaleza del mensaje.

Carta de Su Santidad el Papa Paulo VI a la «jamborée» de exploradores que se celebra en Marathón (Grecia)

Bendición apostólica a unas 15.000 personas de diversos países, concentradas en la plaza de San Pedro

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad el Papa ha impartido su bendición apostólica a unas quince mil personas congregadas en la plaza de San Pedro, haciendo notar el gran aflujo de peregrinos de otros países que acuden a Roma.

En unas breves palabras que Paulo VI dirigió a la multitud desde la ventana de su estudio privado dijo: «Nos, vemos que no todos sois romanos, sino que hay peregrinos y turistas llegados de los más lejanos lugares y os pido

que nos veais sólo los aspectos exteriores de Roma, incluyendo sus tesoros; sino también la realidad religiosa y espiritual que Roma significa y representa.

El Pontífice recitó el «Angelus Domini» antes de impartir su bendición apostólica a los fieles.

CARTA DEL PAPA A LOS EXPLORADORES

Ciudad del Vaticano. — Con ocasión del «jamborée» de exploradores que se está celebrando en las llanuras de Marathón, Su Santidad Paulo VI ha dirigido una carta a monseñor Printesis, arzobispo de Atenas en la que, entre otras cosas, dice:

«En el momento en que se reúnen en la histórica llanura millares de exploradores del Mundo entero para su tradicional «jamborée», nuestro corazón se vuelve hacia ellos con paternal afecto y siguiendo el ejemplo de nuestros predecesores Nos invocamos con el corazón conmovido sobre la gran reunión mundial la protección de Dios Todopoderoso.»

En otros pasajes de su carta, Paulo VI hace mención a que habiendo conocido de cerca la organización de exploradores, aprecia mejor las virtudes educativas de este magnífico movimiento y su aptitud para desarrollar en el alma de los jóvenes los mejores elementos de la personalidad: el culto del honor y del ideal servicio del prójimo en un espíritu de fraternal dedicación.

La carta termina diciendo: «A nuestros queridos hijos los «scouts» católicos, a sus hermanos de todas las naciones, reunidos todos en Marathón, a los organizadores, a vos, en fin, venerable hermano, queremos enviar nuestros saludos cordiales, nuestras felicitaciones, nuestros votos y nuestra bendición apostólica.»

Mañana, solemne inauguración, en la Carruja, de la XVI Semana Misionera

Presidirá el Nuncio

Mañana, martes, a las doce del mediodía, se celebrará en la Carruja de Miraflores el solemne acto inaugural de la XVI Semana Misionera que este año será dedicada a San Pablo.

Presidirá el Nuncio de Su Santidad en España, Excelentísimo y Revdmo. Sr. Don Antonio Riberi y asistirá, ilustres Prelados y nuestras primeras autoridades.

(Pasa a segunda página)

Entrega de 159.392,62 pesetas al Asilo de Ancianos Desamparados

Constituyen el beneficio del XX festival taurino organizado por la Asociación de la Prensa y «Diario de Burgos»

Ayer se celebró en el Asilo una simpática fiesta, siendo obsequiados los allí acogidos

(Información en segunda página)

Un ex-gangster denuncia a sus antiguos compinches

Otro bonzo budista se ha hecho quemar vivo

Expulsan del Soviet Supremo a un diputado ruso por faltas contra la «moral socialista»

WASHINGTON. — Joseph Valachi, en tiempos conocido «ganster», ha facilitado a la Policía una documentada información sobre la organización que a escala nacional controla muchos elementos peligrosos en más de doce ciudades norteamericanas.

La organización, según informó Valachi, se denomina «Cosa Nostra», y ha dado detalles sobre asesinatos y misteriosas desapariciones efectuadas por la organización.

FANATISMO SUICIDA

Salgón. — Según se ha sabido en esta capital, un bonzo se ha hecho quemar vivo en Pantiet, a unos doscientos kilómetros de Salgón, «al ofrecer su vida por la defensa del budismo».

CASTIGADO POR FALTAS A LA «MORAL SOCIALISTA»

Moscú. — Al parecer, por faltas contra la moral socialista, el diputado ruso Salingerez Toktamysov ha sido expulsado del Soviet Eupremano.

La suspensión o cese de un diputado, previsto en la constitución,

ocurre muy raras veces. A principios de este año Salingerez ya fue destituido como primer secretario del partido en la región de Kyzyl-Orda, por su pasividad ante los problemas de ya producción y por participar en juegos prohibidos.

INVESTIGACION

Londres. — El viernes próximo se iniciará una investigación sobre la muerte del doctor Ward, mientras que el cadáver del desgraciado osteópata fue trasladado ayer al depósito de cadáveres de Hammersmith, donde mañana le será practicada la autopsia.

CONGRESO INTERNACIONAL DE ESPERANTO

Sofía. — Con asistencia de tres mil cuatrocientos participantes de cuarenta y cinco naciones se ha inaugurado en esta ciudad el congreso internacional de esperanto.

Por vez primera participan en un congreso esperantista delegados africanos.

Cuatro jóvenes ingleses en viaje de vacaciones, resultaron ayer muertos por accidente de tráfico en las inmediaciones de Calzada de Bureba

El automóvil que ocupaban chocó contra un camión

A las siete de la tarde de ayer, en el kilómetro 280,600 de la carretera general Madrid - Irún, ocurrió un trágico accidente de circulación en el que resultaron muertos los cuatro ocupantes de un automóvil inglés.

Al llegar a la altura del término municipal de Calzada de Bureba el coche matrícula VNR-789 (GB) que circulaba en dirección a nuestra ciudad, chocó contra el camión matrícula VA-18497 que iba hacia Irún. El turismo quedó debajo del camión pereciendo en el acto sus cuatro ocupantes; el conductor Christopher Michael Day, de 21 años, residente en la ciudad de Leicester, y sus compatriotas las jóvenes Irene Marcella Jenkins, de 20 años y Elaine Wendy Parker, de 18, y Anthony Cohen, de 19 años, este último mecánico. Las muchachas trabajaban una en cierta empresa bancaria y la otra como telefonista; todos ellos en la misma ciudad de Leicester.

Por otra parte, se constituyó en idéntico lugar el Juzgado de Instrucción del partido de Briviesca que, tras las diligencias de rigor y una vez identificados los cuatro ingleses, dispuso el levantamiento de los cadáveres y su traslado al depósito judicial para la práctica de las autopsias.

Parece que el camión circulaba por su derecha y que el coche turismo, por el contrario, se desvió hacia la izquierda, no descartándose que llegara a tener alguna avería.

APARECE UN HOMBRE MUERTO EN TARDAJOS

Un hombre que se dedicaba a trabajar como jornalero eventual en las faenas de recolección, apareció muerto anoche, a las diez y media, al pie del tapial de unas obras y cerca de una finca particular, en Tardajos.

Su cuerpo, que aparecía cubierto con una manta, fue hallado por unos niños y dieron aviso al médico y al farmacéutico quienes conversaban en la farmacia. El médico advirtió que el desconocido era cadáver y dio cuenta a la autoridad judicial del pueblo y ésta, a su vez, al juez de instrucción de guardia, quien autorizó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito.

De momento se ignora la identidad de ese hombre muerto.

La mayor parte del turismo inglés va a España

Londres. — La BBC al informar en su boletín de noticias de hoy y refiriéndose al extraordinario número de viajeros que han salido para el continente con motivo de las vacaciones «Bank Holiday» señala que es España el país al que se dirige el mayor número de turistas.—Efe.

Ayer se celebró en Caleruega la festividad de Santo Domingo de Guzmán, Patrono de la Provincia

Hubo un solemne Pontifical, oficiado por el obispo vicario capitular S. V., y asistieron representaciones del Gobernador Civil, Diputación y Patronato Pro-Caleruega

Ayer, festividad del ínclito fundador de la Orden de Predicadores, Santo Domingo de Guzmán, glorioso jefe de Burgos y lumbrera de la Iglesia, celebró nuestra provincia la fiesta de su Patrono, y un año más nazgo, fue Caleruega escenario de solemnes actos.

Por la mañana, en la iglesia conventual de Madres Dominicas hubo un solemne pontifical que ofició el obispo vicario capitular, S. V. Excmo. don Demeiro Mansilla Reyco, gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, el presidente de

la Diputación, señor Dancausa que, además, encabezaba una comisión de la Corporación provincial formada por los diputados señores Martínez Ronda y Martínez Sanz, bajo mazas. Igualmente asistieron el Prior del Convento de San Francisco de los Dominicos, R. P. Francisco Arías, O. P.; consejero nacional y procurador en Cortes, señor Codón con varios miembros directivos del Patronato Pro-Caleruega; Ayuntamiento de Caleruega presidido por su alcalde con las demás autoridades locales, cura párroco apóstrope y representaciones del Cabildo y de las parroquias incluidas en el mismo y del Ministerio de

Santo Domingo de Silos y de otras Ordenes religiosas, amén Tercerarios dominicos y peregrinos procedentes de la capital y de otros diversos lugares. La Iglesia apareció repleta de devotos del Santo, ocupando lugar preferente los Dominicos de Caleruega y asistiendo las religiosas al Santo Sacrificio desde la clausura.

Durante el pontifical actuó de presbitero asistente el cancliller secretario de Cámara del arzobispado, monseñor Barriocanal y figuraron como diáconos de honor y de altar los señores Casado, González, Vleario y Ruiz. Hizo el panegirico

(Pasa a segunda página)

TEMA DEL LUNES

Hay personas que, con espíritu excesivamente mordaz — incorregibles escépticos, sempiternos "aguafiestas"— han llegado a manifestarnos, entre ironías y bromas demodoras, inconscientes del daño que podían hacer —y decimos "podían" porque con nosotros, harto curtidors y lo bastante seguros de las propias opiniones, "píñchan en hueso" afortunadamente— poco menos que escandalos por la reiteración, a su juicio, con que abogamos por el desarrollo de una ambiciosa política docente, en que radica uno de los campos de acción más prometedores y trascendentes para el futuro de Burgos, siempre que sea realizada de un modo consciente y constante. Incluso les hace "gracia" eso de que Burgos tiene rango y sello de ciudad universitaria. Como si voces muy autorizadas de fuera no lo hubieran proclamado en repetidas ocasiones. Para eso tales, va el "tema" de hoy, en que vamos a probar cómo no sólo Burgos puede presumir de un secular afán por la cultura sino que además, ha mostrado siempre auténtica "vocación universitaria".

Hagamos, al respecto, un breve repaso histórico:

FARMACIA

En la segunda mitad del siglo XV fue fundada la famosa botica del Hospital de San Juan —sus restos se guardan hoy como preciosa reliquia en la Torre de Santa María— que pronto pasó a ser la primera entre todas las de España y alcanzó prestigio, incluso, más allá de nuestras fronteras. Estaba regida por benedictinos y nombres muy prestigiosos la acreditaban como centro no sólo de alta categoría facultativa sino como auténtica cátedra de Farmacia. Los libros escritos por sus tratadistas eran auténticos textos que se buscaban con interés y en cuanto a la calidad de sus productos diremos que cuando faltaba en España alguna medicina ya se sabía que de haberla en algún lado era en Burgos. Resultaba frecuente que los propios Reyes formularan aquí sus encargos.

SEMINARIO

Puede Burgos presumir de que su Seminario Conciliar sea el más antiguo de España. La creación de estos centros para formación de sacerdotes responde a un acuerdo de Trento. De aquí el calificativo de "conciliares". Pues bien, el 1564, antes de que el Concilio concluyese, ya fue fundado el Seminario de Burgos.

COLEGIO DE SAN NICOLÁS

Nació en 1631, cuando su creación fue confirmada por el Rey de España y S. S. Paulo IV. Funcionó durante casi dos siglos. En él había cátedras de "Casos de conciencia", "Sacramentos", "Canto llano" y "Gramática". Los colegiales tenían el privilegio de poder optar a las pensiones del Colegio de Bolonia. Nada menos. Los sucesos políticos fueron causa principal de su muerte a principios del siglo XIX al perturbar la percepción de rentas; la francesada acabó con él definitivamente.

FACULTAD DE MEDICINA

La creó el Rey Carlos IV, en 20 de Abril de 1799, inaugurándose el 27 de Noviembre del mismo año. Funcionaba en el edificio del Hospital de la Concepción. También la guerra de la Independencia supuso un golpe fatal para ella. Ocuparon su sede las tropas napoleónicas, destruyéndola materialmente.

Razones y situaciones políticas hicieron lo demás y así, en 1837, fue trasladada por decreto a Valladolid. Es cierto que aún se conservó un Colegio de Cirujía, pero poco después, (1822), ciertas reformas de la Instrucción Pública lo suprimieron para nuestra desgracia.

UNIVERSIDAD

En 1808 se creó la Universidad. El año 1813 las Cortes del Reino designaron a Burgos sede de una Universidad, cabeza de un distrito compuesto por nuestra provincia y las de Álava, Guipúzcoa, Logroño, Santander, Soría y Vizcaya... Nuevamente, la política hizo de las suyas e impidió que tan maravillosa conquista plasmara en realidad.

UNIVERSIDAD DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Los burgaleses no desanimaron y ya que la adversidad había frustrado una de sus más caras aspiraciones, siguieron luchando para lograr que en 1830 se autorizase la creación de una Universidad de Segunda Enseñanza en el antiguo Colegio de San Nicolás. Otra vez surgió la política y la "reacción" de 1837 dio al traste con ella. El Ayuntamiento, empero, volvió a la carga, batallando por su restablecimiento y el del antiguo Colegio de Cirujía —previa demostración de que podían sostenerse por sí—. Ya estaba conseguido todo, cuando estalló la guerra civil. Y ese "todo" se quedó en nada.

INSTITUTO LITERARIO

Fue también fruto de la iniciativa y el tesón de los burgaleses. Creóse en 1840 y se inauguró el 10 de Enero de 1841. Tenía cátedras de veinte asignaturas y un excelente cuadro de profesores. Comprendía enseñanzas del actual bachillerato y otras superiores, por lo que en cierto modo era una auténtica universidad. Burgos, con ello, se adelantó al Estado en la creación de los institutos de Segunda Enseñanza. Pero de poco le valió. El que nos ocupa cerróse, también por causas poco gratas, el día 4 de Julio de 1884.

COLEGIO DE SORDOMUDOS Y CIEGOS

Fue una institución que honra a Burgos. Estuvo ubicado en el antiguo Convento de San Agustín. Nació así: en 1860, el rector de la Universidad de Valladolid, dirigió a los gobernadores de las provincias del distrito indicándoles la conveniencia de su creación. Hubo, consecuentemente, el 20 de Mayo de 1861, una reunión en nuestra ciudad a la que asistió el expresado rector con representantes de las provincias afectadas. Nada se acordó. Celebrase otra el 24 de Noviembre que dio fruto acordándose la fundación del Centro. Los gastos corrieron a cargo de las provincias en proporción al número de sus habitantes. Una Real Orden de 8 de Enero de 1862, consagró el nacimiento del Colegio disponiéndose que fuera instalado en Burgos. La Diputación adquirió el ex-convento de San Agustín y terrenos colindantes. Gastó mucho dinero (144.920 pesetas de las de entonces). Se inauguró el Centro en 1869. En él se daba la primera educación y enseñanzas de oficios y artes a los desgraciados privados de la vista y del habla y el oído. Llegó a ser uno de los más afamados de España pero... por esos piques y puntillos tan frecuentes, las demás provincias fueron desertando, poco a poco, retirando sus aportaciones. La Diputación siguió gastando mucho, pero la carga llegó a demasiado pesada para ella. La escasez de alumnos de pago y otras razones determinaron su supresión. El Colegio quedó reducido a una sección especial de la Beneficencia provincial.

Bien se ve, en este ligero repaso (nada hemos hablado de otros colegios y conventos que fueron focos de cultura, ni mencionamos hechos de la Academia del Consulado) cuánto se ha distinguido Burgos siempre en el noble afán de crear y fomentar centros culturales. Y cuán desafortunada ha sido nuestra ciudad en materia de enseñanza. Una Universidad ha sido siempre anhelado burgalés, puede extrañar que ahora se insista a persistir en un empeño que es tradicional, histórico, casi exigencia imperiosa, para ser dignos continuadores de nuestros antepasados y ver de convertir en hechos lo que ellos persiguieron con tanto afán y tanta desgracia?

AVIZOR

Vida burgalesa

La Barriada «Yllera» celebra las fiestas de su parroquia

Los vecinos de la barriada "Manuel Yllera", y en general de todo el sector comprendido en la parroquia de Nuestra Señora de las Nieves iniciaron ayer las fiestas de su Patrona titular.

A las cinco de la tarde, en el nuevo templo que recientemente se abrió al culto, hubo solemnes vespers y hoy, lunes se dirá una misa de comunión, a las ocho y media. La solemne será oficiada, a las once, por el obispo vicario capitular S. V. doctor Mansilla Reoyo y predicará don Fidel Mayoral, conde de San Lesmes.

Ocho gamberros atacan a dos parejas de novios

Anoche, al salir de un establecimiento público en el paseo de La Quinta, dos parejas de novios fueron agredidas por ocho gamberros cuyas edades aparentaban oscilar entre 18 y 20 años.

Parece que los atacantes previamente habían molestado al dueño de aquel lugar, llegando a molestar a las jóvenes, y como fuesen reprendidos agredieron a que las dos parejas de novios dejaran el establecimiento.

Bruscamente los ocho gamberros se lanzaron contra Fernando Gómez Blasa, de 24 años, mecánico, a quien golpearon lo mismo que a su acompañante Laureano Esteban y a sus respectivas novias.

En la Casa de Socorro se prestó asistencia a Fernando que presentaba pañales de Laureano Esteban y a sus respectivas novias. De la condenable agresión se hizo la correspondiente denuncia en Comisaría. Los agresores no pudieron ser detenidos pues se dieron a la fuga.

N. de la R. — De un tiempo a esta parte vienen registrándose en la ciudad, según noticias, diversas manifestaciones incívicas de gamberros que, aprovechando la nocturnidad se dedican a molestar a transeúntes y parejas de novios en los paseos alejados de la población, como ocurrió hace unos días camino del barrio de San Pedro de la Fuente.

Esperamos que la acción enérgica de los agentes de la autoridad acabe, de una vez para siempre, con esa detestable plaga que tanto pone en entredicho el buen nombre y proverbial amabilidad de los habitantes de nuestra ciudad.

Incidente en el "Camping" municipal de Fuentes Blancas

A las siete menos cuarto de la tarde de ayer se registró un incidente en el "camping" municipal de Fuentes Blancas. El encargado del mismo se vio sorprendido por un automovilista francés que conducía el coche 283-H-675. Se trataba del guardia municipal de París Luis Marie Quelin a quien acompañaban su esposa y una hija.

No presentaban la tarjeta de acampadores y el señor Quelin se negó incluso a exhibir su documentación, ante lo cual el expresado encargado del "camping" le prohibió la entrada. Esto no obstante, el automovilista, con exceso de palabras y profiriendo frases de ofensa para España y los españoles, montó en el coche y arrancó, dispuesto a penetrar por fuerza en el recinto del "camping".

Al ver la retadora actitud del francés, el encargado municipal, con grave riesgo de su propia vida saltó

sobre el capó del vehículo para impedir la entrada del señor Quelin, el cual arrastró el coche en una longitud de unos treinta metros. La serenidad del responsable del "camping" evitó a éste caer del automóvil y ser quizá atropellado.

Al fin, su enérgica autoridad y la intervención de varias personas que acudieron al lugar del suceso resolvieron el incidente, del cual se presentó la correspondiente denuncia en la Inspección de guardia de la Comisaría de Policía.

La actitud soliviantada del guardia parisino causó general indignación entre el público que presenció el referido incidente.

Asistencias en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer se prestaron, entre otras, los siguientes asistencias en la Casa de Socorro:

Vicente Puente Rodríguez, de diez años, Granja Palomares; herida contusa en la región parietal derecha, al caerse.

David Lyle Patenaude, 22 años, estudiante norteamericano con residencia habitual en el Estado de Minnesota; herida contusa en la región parietal y erosiones en el muslo izquierdo; se cayó de la motocicleta que montaba en las proximidades de Lerma.

Oscar Mariscal Merino, seis años, Las Fuentesillas número 8; herida contusa en la región mentoniana; por caerse.

Necrológica

A los 31 años de edad y confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad dejó ayer de existir en esta ciudad la señora doña María Guadalupe Fuentes Ubierna.

Descanse en paz el alma de la finada y reciban la expresión de nuestra más sentida condolencia su apenado esposo don Antonio Mesa Alonso, (veterano agente comercial) estimado amigo nuestro; hijos, doña María Teresa, doña María Antonia, doña Josefina, don Antonio y doña María Gloria; hijos políticos; nietos, hermanos políticos y resto de familiares.

—La señora doña Cecilia Diez González (viuda de Laureano Bañuelos) falleció ayer cristianamente, a los 74 años de edad.

Nos unimos al dolor que embarga a sus atribulados hijos doña María-Cruz, doña Francisca, don Federico (del comercio de esta plaza), y doña Delina; hijos políticos, nietos, hermanos políticos y demás detidos.

Farmacias de Guardia

Hoy, lunes, prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores siguientes:

García Antón, Vitoria número 20; Pérez Cosmes, San Francisco, número 5, y de Domingo, General Molina número 32.

TARJETAS DE VISITA, CARTAS TIMBRADAS, SALIDAS, INVITACIONES, etc.

Haga sus encargos en Talleres Gráficos "DIARIO DE BURGOS"

La vacuna contra el polio no tiene peligro ni da reacción. El Ministerio de Trabajo ha ordenado que ponga a disposición de sus beneficiarios este medio de defensa para los niños españoles.

Entrega de 159.392,62 pesetas al Asilo de Ancianos Desamparados

A 159.392,62 pesetas, asciende el beneficio obtenido en el XX Festival taurino que organizado por la Asociación de la Prensa y "Diario de Burgos", se celebró el domingo pasado en homenaje al Asilo de Ancianos Desamparados, y el cual constituye una fervorosa manifestación de los sentimientos de caridad de Burgos y de cuantos con ella se sienten plenamente identificados. Patrocinó el festival, como siempre la Caja de Ahorros del Circulo Católico de Obreros.

Según costumbre, ayer, tuvo lugar el acto de la entrega del beneficio al indicado Asilo, y, con tal motivo, se sirvió una comida extraordinaria a los doscientos treinta desvalidos a quienes amorosamente atienden las Hermanitas de los Pobres.

Asistieron a tan simpática fiesta, la «Reina» de la Prensa 1963 y señoras de su corte, así como las damas de honor, acompañadas de sus respectivos esposos.

Fueron recibidos por la superiora de la Comunidad sor Purificación Sacristán; capellán don Virgilio Quevedo y personal facultativo de la Casa, así como por el presidente de la Asociación de la Prensa y director de "Diario de Burgos", y miembros de la junta directiva de esa Asociación, entre los cuales se hallaba nuestro director y periodistas en general, con sus respectivas esposas.

El vicepresidente de la Asociación de la Prensa presbítero don Jaime Vargas bendijo la mesa, en unión

del capellán del Asilo, y se procedió a servir la mesa que constó del siguiente menú: entremeses, sopa, pescado, pollo, fruta, pasteles, licores, café y caramelos para las ancianas y tabaco para los ancianos.

La fiesta transcurrió en un ambiente de alegría, caridad y emoción y los desvalidos exteriorizaron con vítores y aplausos su gratitud hacia el pueblo que contribuyó al éxito del festival y a cuantos habían colaborado, especialmente a organizadores, madrinan y toreros.

Por último el señor Sáez Alvarado puso en manos de la superiora del Asilo, el importe del beneficio que, como decimos, al principio, ha ascendido este año a la cantidad de 159.392,60 pesetas, cifra muy superior a la que se obtuvo en el festival del año anterior.

A las cinco de la tarde hubo una función eucristica en la capilla del establecimiento, concluyendo con la Salve popular.

Los industriales que hicieron generosos donativos para la comida que se sirvió a los ancianos, han sido: Hostal Landa, Restaurante de la Estación de Autobuses, Confiterías Pinedo, Royalty y Tudanca; Cafés La Cartuja, Frio Industrial, La Casera, Hijos de Leonardo Carcedo, Licores Del Barrio, Casa Aguado, Agencia Domecq, don Marcial Ortega, Ignacio Palacios, S. A., Hotel España y Pascual Hermanos.

En el Asilo se recibieron, además, los siguientes donativos en metálico: Sucesores de José Ruiz, (calzados), 100 pesetas y don Avelino García González, 50.

Inconveniente de construir la casa en medio de un sendero

Tendrían que dejar pasar por ella a todos los transeúntes

Quitar personas hipnotizadas desde un avión y por radio

Keywards Heath (Inglaterra). — Se ha dado a los ocupantes de una casa la orden de que dejen pasar por ella a los camiantes.

La razón de la extraña orden se debe a que la vivienda ha sido construida en medio de un sendero público.

Un empleado del Ayuntamiento ha comunicado a los vecinos que tendrán que soportar a los transeúntes "hasta que el Ayuntamiento derive, oficialmente, el sendero alrededor de la nueva vivienda". — Efe.

HIPNOTISMO "AEREO"

Gloucester (Inglaterra). — Ochenta personas se sentaron en una tienda de campaña, en un parque de esta ciudad, esperando ser hipnotizadas a distancia.

A bordo de un pequeño avión, el hipnotizador Henry Blythe, voló en círculo sobre el parque de Gloucester mientras las personas que esperaban ser hipnotizadas fijaban sus miradas sobre una enorme fotografía de Henry. La voz de éste llegó a la gente a través de la radio de onda corta del avión y pocos minutos después quince personas habían caído en un profundo sueño, permaneciendo así hasta que la voz de Henry les dijo que podían despertarse. Una mujer no oyó la orden de despertarse y los em-

paños del parque permanecieron juntos a ella hasta que llegó Henry y la curó de su sueño hipnótico. — Efe.

PROHIBEN TODA CLASE DE DISCRIMINACION RACIAL

Sacramento (California). — Ha quedado prohibida toda forma de discriminación racial o religiosa en los servicios del estado de California, así como en las empresas que trabajan bajo licencia de la administración pública en dicho estado, por una orden dictada por el gobernador, Edmund Brown. MANIFESTACION DE COLOR EN ALABAMA

Gadsden (Alabama). — Unos mil manifestantes de color, entonando cánticos y plegarias, han llevado a cabo la mayor demostración antigregacionista de la ciudad. La policía detuvo a seiscientos negros.

HENRY FORD II Y SU ESPOSA SE SEPARAN

Detroit. — Henry Ford II, el marqués norteamericano de los automóviles y su esposa, Anne Madson, han decidido separarse legalmente. El matrimonio tiene tres hijos.

Un grupo de cadetes de la Civil Air Patrol ha permanecido varios días en el campamento escuela de la M. A. U.

Ayer tarde marchó en avión a Madrid

Un grupo de cadetes de la Civil Air Patrol de Estados Unidos —Aviación civil norteamericana— ha permanecido varios días de fraternal convivencia con los Caballeros de la Milicia Aérea Universitaria en el campamento-escuela de Villafra.

Los cadetes aprovecharon su estancia en Burgos para conocer los principales monumentos.

En la tarde de ayer, emprendieron viaje, por avión a Madrid.

En los cortos días que han permanecido en Villafra, los cadetes de la Civil Air Patrol fueron objeto de la cordial atención y hospitalidad del coronel director y profesores de la Milicia Aérea Universitaria y disfrutaron de la camaradería de los Caballeros alumnos españoles.

Día de la familia en el Campamento de Quintanar

También se celebró en el de Regumiel

En el campamento de la Organización Juvenil se celebró ayer el "Día de la familia". A primeras horas de la mañana, varios grupos procedentes de Burgos, Miranda de Ebro y Aranda de Duero trasladaron a dicho campamento a varios centenares de familiares de los acampados que fueron acogidos con la consiguiente alegría por estos.

A la llegada de los visitantes se procedió a izar banderas, visitándose a continuación las magníficas instalaciones del campamento Rodrigo Díaz. A las 11.30 se ofició la Santa Misa por el padre Comte S. J. y a la hora del almuerzo los acampados con sus familiares se distribuyeron por aquellos hermosos parques para comer en familia. A las 5.30, adelantándolo en varias horas en atención a los visitantes tuvo lugar el fuego de campamento que fue presenciado por numeroso público que aplaudió cariñosamente las acertadas intervenciones de los jóvenes miembros de la O. J.

Al final de la tarde los visitantes emprendieron el regreso a sus puntos de procedencia después de pasar unas horas de grato esparcimiento y comprobar el excelente estado de salud de todos los muchachos que forman este campamento situado en una de las más bellas zonas pinariegas de nuestra provincia.

También se celebró el "Día de la familia" en el campamento diocesano de Regumiel de la Sierra.

LA SEÑORA

Doña María Guadalupe Fuentes Ubierna

Falleció en el día de ayer, a los 81 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Q. E. P. D.

Su apenado esposo, don Antonio Mesa Alonso; hijos, doña Teresa, doña María-Antonia; doña Josefina, don Antonio y doña María-Gloria; hijos políticos, don Francisco Porro, don Nicolás Montero, doña Luisa de la Peña y don Luis Sastre; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa de cuerpo presente que se celebrará en la iglesia parroquial de SAN LESMES, ABAD, HOY, LUNES, a las DOCE acto seguido la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de caridad les quedarán muy agradecidos.

Vivia: San Juan, 37. Burgos, 5 de Agosto, de 1963. "La Misericordia". Gran Funeraria.

LA SEÑORA

Doña Cecilia Diez González

(VIUDA DE LAUREANO BAÑUELOS)

Falleció en el día de ayer, a los 74 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Sus apenados hijos, María-Cruz, Francisca, Federico (del comercio de esta Plaza) y Delina; hijos políticos, Antonio Utrera, Antonio Ramón y Faustino García; nietos; hermanos políticos, don Enrique y Sor Micaela Bañuelos y doña Flavia López; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan oraciones por su alma y la asistencia al entierro y funerales que se celebrarán en la iglesia parroquial de SAN COSME Y SAN DAMIAN, el primero, HOY, LUNES, a las CINCO Y MEDIA, acto seguido la conducción del cadáver al Cementerio de San José y el funeral, MANANA, MARTES, a las DIEZ, piadosos actos por los que les quedarán sumamente agradecidos.

Casa doliente: Plaza de Vega, 36. Burgos, 5 de Agosto de 1963.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Calahorra, Logroño y La Calzada se ha dignado conceder indulgencia en la forma acostumbrada. "La Misericordia". Gran Funeraria.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

Don José Cuende Arlanzón

(APODERADO DEL BANCO DE SANTANDER)

Falleció en Burgos el día 6 de Agosto de 1962, habiendo recibido los Auxilios Espirituales.

Q. E. P. D.

Sus afligidas hijas, María Emilia y María José; hermano, don Alberto; madre política, doña María Sáiz; hermanos políticos, doña Angeles de Jesús, doña Casca y doña Teresa Sánchez, don Vicente Ordóñez y don Julián Manzanao; hijos, doña Guadalupe Arlanzón, doña Esperanza y don Tomás Cuende y demás familia

Ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y la asistencia al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real mañana, martes, día 6, a las nueve de la mañana.

Por cuyos actos de piedad les quedarán muy agradecidos.

Burgos, 5 de Agosto de 1963.

Banco de Santander

Banca - Bolsa - Cambio - Caja de Ahorros

Y. polca, 21 - BURGOS

la calidad de...

Una buena impresión

está fijas un nombre

Imprenta, Fotografado, Encuadernación

Talleres Gráficos "Diario de Burgos"

Lojuno, premio en el "Festival folklórico de los Pirineos"

Se ha celebrado en Jado

Jaen (Huesca). — Ha finalizado el primer festival folklórico de los Pirineos.

El premio a la representación española ha sido entregado al conjunto de Lorroño y el premio francés al grupo de Cominques. Participaron quince grupos.

SUCESOS

(Viene de primera página)

victimas estaban en un balcón de una casa contemplando la encendida que arrastró la casa, demoliéndola. Cerca de Tournon han sido evacuados cinco "campings" que han quedado totalmente destruidos por las aguas desbordadas. En el Desfiladero, en granizo ha causado daños en los cultivos, mientras que las comunicaciones telefónicas están seriamente averiadas. Varios rayos han ocasionado incendios en pueblos próximos a Grenoble. En Gressy-Sur-Aix los daños en los cultivos son muy importantes.

CAMION ARROLLADO POR EL TREN

Hamburgo. — Al ser arrollado por un tren en un paso a nivel sin guarderías el camión que viajaba hacia resultado muertos cuatro soldados ingleses y otros tres gravemente heridos.

DOUBLE ASESINATO (EE. UU.). — Roy Bottonoff, de 66 años y Paul Overholt, de 44, maquinistas de un tren, en de un cambio de gujas en los rieles de Hammond, han sido encontrados misteriosamente asesinados por un jado durante algunos minutos antes, para pedir apertura de vía.

Las víctimas se hallaban despididos sobre sus asientos con los brazos, cada uno en la cabeza. La yectoria de los disparos indica que el asesino se encontraba justo detrás de ellos.

La policía ha comenzado a practicar diligencias para esclarecer este suceso.

ESCENARIOS Y PANTALLAS

Estreno escénico de la obra de Igor Strawinsky "El Diluvio"

Rasgo inequívoco del gran maestro

El anciano compositor Igor Strawinsky está estrechamente ligado con la Opera de Estado

Cartelera

GRAN TEATRO

El último día del sensacional doble

"LA BANDA DEL TERROR"

(Estreno) y

"EL REGRESO A PEYTON PLACE"

(Cinemascope) (Autorizado mayores 16 años). Continua de 5 a 10 (2.ª pase 7,45) y 10,45 noche

AVENIDA

Continua de 5 a 10 (2.ª pase 7,45) y 10,45 noche

"RUTA INFERNAL"

(Estreno) y

"CARA CORTADA"

(Autorizado mayores 16 años)

COLISEO

Continua de 5 a 1 de la madrugada

Colosal programa doble Autorizado todos públicos

"EN EL ESPACIO" y "A 23 PASOS DE BAKER STREET"

(Cinemascope)

REX

Continua de 4 a 10 (2.ª pase 7,45)

"EL PALOMO PUBLICO N.º 1"

y

"MAS ALLA DE NOMBASA"

(Autorizado todos públicos)

CONSULADO

ULTIMO DIA

Presenta la más grande superproducción de Walt Disney.

"La Bella Durmiente"

Continua de 5:30 a 10 (Pases 7,45 y 10,45)

Autorizada todos públicos

GOYA

SENSACIONAL ESTRENO

Acción Inmediata

Barbara Laage, Henri Vidal, Nicole Maurey.

La mejor película realizada por el cine europeo.

Continua de 5:30 a 10 (Pases 7,45 y 10,45)

Mayores de 16 años

Calatravas

Lunes, Martes y Miércoles

TRES UNICOS DIAS

Butaca patio 8 Ptas.

Vencedores o Vencidos

PERO... ¿Quién mató a HARRY?

En sesión continua de 4 a 10 Pases de

VENCEDORES O VENCIDOS

A las 4, a las 8 y a las 10,45 noche. — Mayores de 16 años

CINE CORDON

Monumental éxito

Preferencia 8 Ptas.

Continua de 5 a 10

2.ª pase 7,45 y noche 11

LOS PIRATAS DEL CARIBE

— y —

LA LEGION DEL SILENCIO

Autorizadas todos públicos

CINE ASTORIA

Continua de 4 a 10

EL LEON DE ESPARTA

— y —

MARIANELA

Autorizadas todos públicos

Michele Girardon convertida en "estrella" por la gracia de Hollywood sin haber sido nunca "starlet"

Se la considera la segunda Ingrid Bergman

Paris.— La celebridad de esta muchachita francesa de 23 años, no es tan paradójica o inesperada como parece a primera vista. Porque si ha sido América quien la ha consagrado, allí no llegó siendo una artista desconocida. Una vez más, su historia da razón al demasiado famoso refrán: "Nadie es profeta en su tierra". Fue "Hattari", un film del rey de Hollywood, Howard Hawks (que ha lanzado a las mayores estrellas de Hollywood o hizo ir a Gine Lollobrigida por primera vez a Estados Unidos) el que reveló de modo internacional a Michele Girardon. Esta superproducción en la cual trabajó Elsa Martinelli fue realizada en África, a menudo en plena jungla. Pero esto no sirvió para abatir a la joven francesa que rodó su primer film en el desierto mejicano.

Tenía Michele 17 años entonces. Hija de un industrial lyonnés, acabada de terminar su bachiller elemental cuando se presentó a un concurso organizado por la emisión "Escuela de vedettes". Fue elegida sobre el plano interrogatorio para participar en las finales parisienses, lo que le valió un contrato de Luis Buñuel en "La muerte en el jardín" donde encarnó un papel extraordinariamente delicado.

A su vuelta de Méjico, se instaló en París abandonando sus estudios para convertirse en "cover-girl" y para seguir los cursos de arte dramático, a pesar de los dis gustos familiares. Su larga y esbelta silueta (mide 1,75), su rostro de puro ovalo, su luminosa sonrisa y sobre todo la dulzura de sus ojos, la hicieron una de las maniqués vedettes más solicitadas.

Pero era el cine lo que obsesionaba a Michele Girardon. Su segundo film la confirmó en su vocación: "Bajo el signo del león", en 1953. A pesar de una economía bastante estrecha ya no abandona nunca el cine.

Michele a despecho de los desgraciados acontecimientos, de búsqueda inútil en los estudios no capitula. La joven tenía razón. La suerte debía sonreír un día u otro a una muchacha tan teñida como fotogénica. Aportaba una cara nueva y expresiva que América no podía dejar de apreciar.

En efecto, recordaba sobre las pantallas el género de Ingrid Bergman, de "Por quien suenan las campanas y de Juana de Arco". La misma altura, el mismo estilo de belleza sana y femenina.

Así no tardó en rodar los siete films que le ofrecieron en un mirífico contrato, continuando la tradición de que es Hollywood quien ha formado a las mejores estrellas.

Por el momento, Michele Girardon no rehúso los contratos europeos, ya que acaba de rodar en un film de Pierre Kast, en compañía de Daniel Gelin.

Su gloria internacional acabará su vida por llamar la atención de los productores de su país natal sobre su personalidad atractiva y original que por el momento no ha tenido sitio en el cine francés.

Noticiario cinematográfico

Madrid.— Prestaciones por más de noventa y tres millones de pesetas ha abarcado a sus beneficiarios la Mutualidad Laboral de Artistas, desde su fundación. Esta cifra, abonada en 1962, ha excedido en tres millones a del ejercicio anterior.

FESTIVAL DEL CINE DE LA CRUZ ROJA
Cannes.— Al margen del XVI Festival, se ha celebrado el Festival Internacional del Filme de la Cruz Roja, con la participación de treinta naciones, entre ellas España.

MARIA FELIX EN LA TV MEXICANA
Méjico.— María Félix, la destacada actriz del cine mejicano, ha firmado un contrato para actuar en trece programas de la televisión mejicana, escritos por Kenia Perca. Por su actuación cobrará un total de doscientas cincuenta mil pesetas.

RECUESTO DE LA FORTUNA DE DICK POWELL
Los Angeles.— La actriz June Allyson y sus dos hijos son los únicos que se consignan como herederos en el testamento del recientemente fallecido actor Dick Powell. Actualmente, ante un tribunal de Los Angeles, se está realizando el inventario de los bienes.

ACUERDO FRANCO-AMERICANO
Paris.— El nuevo acuerdo cinematográfico franco-norteamericano, de dos años de duración, entró en vigor el 1 de Enero 1963 con los permisos de doblaje serán concedidos a la producción norteamericana, con la facultad de bloquear con los permisos de 1964 los que no hubieran utilizado en 1963.

Paco Rabal prepara "Platero y yo"

"El Recuerdo", es la finca donde pasa sus vacaciones Paco Rabal. — He estado rodando en Andalucía, exteriores de mi última película, "José María el Tempranillo" a base de tener que zambullirme varias veces en la piscina y escarparme a Torremolinos. — Cuando finaliza el rodaje de su última película? — Está a punto de terminar. — Qué hará después? — Retirarme con mi familia a un lugar de soledad y cerca de la playa, aunque mi finca madrileña está muy bien, ya que la piscina es magnífica. — Después de las vacaciones? — Otra película, la versión cinematográfica de la inmortal obra de Juan Ramón Jiménez, "Platero y yo".

GRAN TEATRO

Festivales de España

COMPANIA DEL TEATRO ESPAÑOL DE MADRID

Del Ministerio de Información y Turismo
Bajo la dirección de CAYETANO LUCA DE TENA

Mañana, presentación
UNICA FUNCION 11 NOCHE

EL PERRO DEL HORTELANO

de Lope de Vega

3 UNICOS DIAS DE ACTUACION CON CAMBIO DE OBRA
FUNCIONES PATROCINADAS POR EL
Excmo. Ayuntamiento de Burgos

LOCALIDADES EN TAQUILLA. PRECIOS POPULARES

de Hamburgo. Cuando el año pasado celebró el 80 cumpleaños en esta ciudad, lo honró su Opera con una velada de ballet. Fue entusiastamente ovacionado el maestro al dirigir su "Apollon Musagète". Así habrá sido para él cosa natural el confiar en este año a esta Opera de Estado, universalmente renombrada, el estreno escénico de su obra más reciente, "El Diluvio".

Con este "musical play", como lo llama el compositor, "Strawinsky sigue el rumbo tomado hace 45 años con su pieza "La Historia del Soldado". La nueva obra, escrita por encargo de la televisión norteamericana, y de sólo 28 minutos de duración, se sirve de los mismos medios artísticos: recitación, diálogo, pantomima y baile, a los que se asocia hoy canto solo y canto de coro, así como los instrumentos de una gran orquesta. En forma sumamente original, el diluvio y la nueva vinculación del Señor con el hombre; todo ello encuadrado por coros para mayor gloria de Dios. Robert Craft, asistente musical de Strawinsky y director de la orquesta en el estreno hamburgués, compuso el texto según palabras del Antiguo Testamento y de misterios ingleses, viejos.

En los sucesos escénicos predominan los papeles hablados — un relator, Noé, la mujer de Noé y sus hijos. Las partes cantadas son solamente la voz de Dios — como símbolo de lo divino, concebida para dos solos de bajo — y Lucifer — el Satanás y la serpiente del pecado original — para tenor alto. La construcción del arco y la irrupción del diluvio quedan reservadas al grupo de baile. La música se basa en una serie de doce sonidos que se exponen cuatro veces. El acorde simultáneo de los doce sonidos al comienzo, simboliza en cierto modo el génesis. Por subdivisión y ampliación de la serie de sonidos obtiene Strawinsky todos los medios que necesita para demostrar sus intenciones musicales. La partitura, rítmica y métricamente sumamente complicada, es reservada, severa, casi lapidaria y a pesar de toda la distancia que guarda, muestra en cada tacto el rasgo inequívoco de su creador.

El mito del género humano fue puesto en escena por Günter Rennert, uno de los célebres directores artísticos de la Alemania Occidental, como espectáculo improvisado estilizado. En el foco de la acción simbólica se halla el hombre moderno que en vestido de calle, desfigurado sólo por un antifaz y una estrecha faja de tela, recita los cortos textos. Un andamio de tablas negras sirve de escena. La representación está reducida a indicaciones parcas; sólo las dos escenas de baile y la entrada de los animales animan la monumentalidad estatuaría. Efectos de alumbrado, ingeniosamente aplicados, ilustran los sucesos y ponen los sienes, hasta que al final el arco iris en forma de un portal romano se va descendiendo sobre el mundo salvado, sellando la reconciliación de Dios con el hombre.

No es de suponer que "El Diluvio" se vaya a introducir de un modo general en los teatros de la Opera, pues sólo una representación tan perfecta como la que ofreció el estreno en Hamburgo puede corresponder realmente a la obra. Fue precisamente este nivel sobresaliente que aseguró al estreno, que tuvo lugar dentro del programa de los "Funciones de Opera Festivales" ante un público internacional, el éxito extraordinario. Al fin de la representación, Strawinsky fue frenéticamente aplaudido.

TARJETAS DE VISITA, CARTAS TIBRADAS, SALUDAS, INVITACIONES, ETC.
Haga sus encargos en
Talleres Gráficos
"DIARIO DE BURGOS"



SALUD-FUERZA-ENERGIA

En Breves semanas. Distíngate entre sus amistades obteniendo una GRAN MUSCULATURA y disminuyendo las GRASAS SUPERFLUAS de su cuerpo, en cualquier edad y naturaleza. Delgado o grueso, alto o bajo, fuerte o débil, joven o mayor, será bien atendido.

Con solo 15 minutos diarios en la intimidad de su HOGAR sin sufrimientos. SIN molestias. SIN desplazamientos.

EN MUY BREVES SEMANAS, usted podrá experimentar un favorable cambio mediante una adaptación progresiva de sus FIBRAS MUSCULARES, consiguiendo:

- Anchos espaldas, hombros robustos, dorsales pronunciados, pecho erguido, cintura estrecha.
- Logrando un conjunto muscular atlético y ágil.

PIDANOS INFORMACION enviando el CUPON
OBSEQUIO recibirá una Revista Deportiva e informativa GRATIS

sanson-insolite
Apartado de Correos 8047 - BARCELONA

CUPON SIN COMPROMISO
Para una demostración gratuita. Revista deportiva

Nombre: _____
Calle: _____
Ciudad: _____ D.º Postal: N.º _____
Provincia: _____

¡decídase!
LENGÜE Y ENVÍE HOY MISMO ESTE CUPON

LOS TOROS DESDE LA BARRERA

Otra destacada actuación de Pedrosa en Palma de Mallorca, donde fué ovacionado, con petición de oreja y vuelta en su primer toro y escuchó aplausos en el otro

En Valladolid, un novillo saltó la barrera y salió al patio de caballos, pesde donde pudo ser reintegrado después a los corrales

Palma de Mallorca. — Un toro de María Cruz Gomendio, bravo, para el rejoneador El Alvaro Doméca, que tuvo una actuación muy lucida y escuchó al final una gran ovación, con petición de oreja. Dio dos vueltas al ruedo. Seis toros de don Manuel Sánchez Cobaleda, grandes, con mucho poder y escasa casta.

Rafael Pedrosa, recibe a su primer toro con una larga cambiada de rodillas y se gana luego ovaciones al torrear por verónicas e intervenir en quites. Faena torera y dominadora para una buena estocada. El toro no dobla y tiene que usar por tres veces el descabello. (Ovación grande, petición de oreja, vuelta al ruedo y saludos). En el cuarto volvió a ser aplaudido al torrear con el capote. Faena de castigo, ante un toro mansurrón, para dos pinchazos, media y descabello. Escuchó muchas palmas.

José María Clavel, ovación, petición de oreja y vuelta, en sus dos toros. Alfonso Vázquez II, cumplió discretamente en los dos. Clavel sufrió un varazo durante el lidi de los quince toros y pasó a la enfermería.

OTRAS CORRIDAS
Barcelona. — Lleno en la "Monumental". Seis toros de Félix Camilo de Olivenza (Badajoz), de buen burlador, pero reserovones y difíciles. El único bravo fue el cuarto, al que se aplaudió en el arrastre. Antonio Bienvenida, escuchó pitos en su primer toro y fue ovacionado en el cuarto; «Mondégo», palmas en uno y mal en el otro; «El Viti», ovacionado en el tercero y aplaudido en el otro.

Málaga. — Novena de feria. Lleno completo. Un toro de Barcial, cuarto de Germán Gervás, uno de Fermín Díaz y otro de García Barroso. Gregorio Sánchez, palmas en uno y ovación, una oreja, vuelta y saludos en el cuarto de lidia ordinaria; «Curros Romero», pitos en el segundo y palmas en el quinto; Andrés Vázquez, que reaparece después de su cogida de Valencia, gran ovación, dos orejas, petición de rabo y vuelta, en el tercero, y aplausos en el último. En cuarto lugar fue corrido el toro de rejones, con el que don Angel Peraltá obtuvo un señalado triunfo, siendo premiado con una oreja del astado.

La Coruña. — Toros de don Pedro Gandarías, de Castillo de Higarres, muy irregulares y cuerdos, excepto el tercero. Capetillo escuchó fuertes broncas en los dos. Curcio Corbacho, gran ovación, una oreja y vuelta, en uno, y pitos en el otro; «Palmeño», ovación, una oreja y vuelta, en cada uno de sus dos toros.

Ondara. — Toros de Dionisio Rodríguez, de Salamánca, que cumplieron. El rejoneador Josechu Pérez de Mendoza, gran ovación, una oreja y vuelta en el toro que abrió plaza. Armando Conde, ovacionado en los dos. Pepe Osuna, palmas, rabo y vuelta al ruedo, en el último.

Castellón de la Plana. — Toros de Manuel Arranz, buenos en general, excepto tercero y sexto, que resultaron mansurrónes. Al cuarto se le dio la vuelta al ruedo. Casi lleno. César Girón, ovación, petición de oreja y vuelta en el primero y gran ovación, dos orejas y dos vueltas al ruedo en el cuarto; Pedro Martínez «Pedrés», ovacionado en uno y ovación, una oreja y vuelta en el quinto; Pepe Luis Ramírez, ovación, una oreja y vuelta en el tercero y aplausos en el último.

Valdepeñas. — Cinco toros de Germán Gervás Díaz y uno de Alipio T. Sánchez, desiguales y mansurrónes. El primero fue condenado a banderillas negras. Hepe Cáceres, aplausos en uno y pitos en el otro. José Martínez «Limeño», ovación, vuelta y aplausos en uno y ovación, una oreja y vuelta en el quinto. Efraín Girón, triunfo en los dos y le fueron concedidas tres orejas. Durante la lidia del cuarto toro fue cogido el banderillero de Pepe Cáceres, Juan Bellido, a quien se le apreció en la enfermería una herida que interesaba el tejido celular subcutáneo y el músculo gástrico, interesando el nervio cístico y llegando a la región sacra, de pronóstico grave.

Alicante. — Corrida de toros, con escasa concurrencia de público. Seis toros de Sánchez Fabrés, que cumplieron. El primero fue ovacionado y vuelta en el primero; ovación en el segundo. «Pacorro», ovación y vuelta, en uno, y ovación, dos orejas y vuelta, en el quinto. Victoria Valencia, ovación, petición de oreja y vuelta, en el tercero, y gran ovación, dos orejas y salida a hombros, en el último.

Estella (Navarra). — Lleno completo. Cinco toros del marqués de Villagodo y uno de Isaias y Tulio Vázquez. El mejicano Guillermo Carvajal, aplausos en sus dos toros. Orteguita, ovación y vuelta en uno; en el quinto, de Tulio e Isaias Vázquez, se lució con el capote y prendiendo banderillas. Faena muy torera. Al dar un pase se corrió de aparatosamente; pasa a la enfermería y Carvajal termina con el toro de pinchazo al arrastre. Antonio León, ovación, una oreja y vuelta, en su primer toro, y aplausos, en el último. En la enfermería se apreció a «Orteguita» conmoción cerebral y desmayo en el labio superior de pronóstico reservado.

San Felú de Guixols. — Dos toros de Núñez Guerra, de Trebujena, y cuatro, de María Fonseca. El rejoneador don Rafael Peraltá triunfó en los dos y le fueron otorgadas cuatro orejas. Cayetano Ordóñez, ovación, una oreja y vuelta en el primero de lidia ordinaria, y ovación y aplausos en el otro. Joaquín Ber-

nado, gran ovación, petición de oreja y vuelta, en su primero, y ovación, una oreja y vuelta, en el último.

Gerona. — Seis toros de Núñez Guerra, de Trebujena, dos para los rejoneadores hermanos Cándido y Lolita López Chaves, que fueron ovacionados y cortaron una oreja en su primero y también triunfaron en el otro, concediéndoseles una oreja. En lidia ordinaria. Pablo Lozano, aplausos, en su primero, y ovación, dos orejas y vuelta, en el otro. Cabañero, ovación y vuelta en uno, y ovación, una oreja y vuelta en el otro.

Povoa do Varzim (Portugal). — Toros de Manuel Assuncao Coimbra. Manuel Dos Santos, fue ovacionado en sus dos toros. José Julio también se lució y fue ovacionado. Dio la vuelta al ruedo en su primero.

Nîmes (Francia). — Corrida de toros con reses de Salvador Guardiola. «Curro» Girón, silencio en su primero y vuelta en su segundo. Fermín Murillo, escuchó una bronca en su primero, pero en el quinto cortó una oreja. «Miguelín», silencio en uno y bronca en el otro, cerró plaza.

NOVILLADAS
En los festejos novilleros celebrados ayer en distintas plazas destacaron los triunfos de los siguientes diestros:
«Curri de Camas» (una oreja), en la plaza madrileña de «Vista Alegre»; «Zurito» (una oreja) y «El Pireo» (una oreja), en Santander; «El Jerezano» (dos orejas y un rabo) y

Joaquín Camino (dos orejas), en Cádiz; José Fuentes (una oreja), en el Puerto de Santa María; Fernando Dos Santos (una oreja) y Pablo Gómez Terrón (tres orejas), en Huelva; José Manuel Inchausti («Tulin II» una oreja), en Zaragoza; Manuel Vela (una oreja), en Sevilla; Guillermo Sandoval (una oreja en cada novillo) y Juan Amaya (dos orejas), en Andorra; Juan Ortiz del Monte (una oreja), en Lucena; «Curros Montenegro» (una oreja), en Aspeitia; Ventura Núñez («Venturitas» una oreja) y Félix Montesa (tres orejas), en Figueras; Rafael Sánchez (dos orejas), en Arenas de San Pedro.

En la novillada celebrada en Figueras, debió como ganadero el famoso diestro Pedro Martínez «Pedrés», dando sus novillos excelente juego.

En la novillada que tuvo lugar en Valladolid, el primer novillo, después de saltar la barrera, se salió al patio de caballos y, accedido por los toreros y los guardias, pudo ser reintegrado a las caballerizas de la plaza, de donde pasó de nuevo a los corrales.

COMIENZA LA CONSTRUCCION DE LA NUEVA PLAZA DE CORDOBA
Córdoba. — En terrenos contiguos al barrio de la Ciudad Jardín han comenzado las obras de construcción de la nueva plaza de toros que tendrá cabida para 16.000 espectadores.

Se proyecta terminarla en ocho meses.

PISOS MAGNIFICOS

3-4-5-6 y 7 habitaciones, exteriores, mas servicios, en el Barrio de nueva construcción mejor situado de MADRID: La AMPLIACION del BARRIO de la CONCEPCION

37.000 Ptas. de entrada única + 29.000 Ptas. aplazadas. Resto del precio 945 Ptas. al mes durante 10 años.

PISOS confortables en MADRID en el BARRIO del PILAR

14.000 Ptas. de entrada única + 9.000 Ptas. aplazadas. Resto con grandes facilidades hasta 10 y 30 años.

EXCELENTE INVERSION DE CAPITAL: 14% NETO alquilando a su RENTA LEGAL los pisos adquiridos.

INFORMACION Y CORRESPONDENCIA: JOSE BANOS, S.A. EMPRESA CONSTRUCTORA Monte Esquivel, 6. Tel. 724 65 25. MADRID

La semana bolsística

En los medios financieros es objeto de atención preferente la próxima reforma fiscal

Ha recuperado la Bolsa, al comenzar el mes de Agosto el nivel de 31 de Diciembre, índice, 100, que había superado largamente el mes de Febrero y perdido desde el 20 de Mayo. En la semana bursátil que termina, el índice general oficial de la Bolsa de Madrid, ha pasado de 93,99 a 100,74, con un aumento de +1,75. También el índice general "Llovera", de economistas asociados, registra la recuperación al pasar de 98,59 a 100,41 con un aumento de +1,82.

Se inicia el fortalecimiento de los cambios, de los valores de dividendo.

do, al mediar el mes de Julio, y marca una pauta decidida la sesión inicial de esta semana, que termina con cambios muy firmes, en los sectores bancario, eléctrico, y químico, en el que la recuperación es muy notable. Las discretas ganancias pueden decirse que se han extendido a todos los sectores, inclusive a los que se caracterizan por su constante retroceder. En nuestro cuadro figura el alza durante la semana de 24 valores, la baja sólo de 4 y la repetición de 1.

El ímpetu inicial, del mes de Agosto, hace esperar que se continúe la trayectoria de firmeza con moderación.

Los fondos públicos acusan firmeza y en esa línea están en general, los valores restantes de renta fija.

El negocio, en conjunto, de la semana ha sido bueno, para la época estival de vacaciones, en que nos encontramos, en total, 75.665.650 pesetas nominales, de las que 42.728.850 correspondieron a las acciones y 15.946.000 a las obligaciones.

El memorándum acerca de la reforma fiscal, es objeto de atención preferente en los medios financieros; Su texto perfilado será hecho público después del 9 del corriente mes, cuando decida sobre el Consejo de ministros, que ya lo conoce. Entre tanto parece que contendrá la sistematización y la unidad a través de concepto unitario de la imposición sobre la renta y una nueva oscuridad, su topografía sobre la renta de las personas físicas, impuesto sobre la renta de las sociedades e impuesto sobre la renta de las sucesiones. Y desaparecerán los impuestos de derechos reales, timbre, gasto y valores mobiliarios. Los indirectos serán limitados a las ventas, al lujo y a otros especiales que gravan artículos como el tabaco y la gasolina. Se aspira, como ya decíamos, a una mayor justicia distributiva, a una que reaniquen con mano fuerte sobre los contribuyentes de mejor fortuna, y como también decíamos, a su equiparación con los sistemas europeos, con virtud a un mayor interés de atracción para los capitales extranjeros.

IZAMIL

CRISTALES COLOR GRADUADOS
LAIN CALVO 25
UNILUX EN EL ACTO

En el grupo Norte de Segunda División hay mayoría de equipos históricos

Ocho han figurado en Primera, a la que pretenden retornar

El grupo de Segunda División en el que milita el Burgos está constituido en una gran parte por equipos históricos. La mitad de los que componen este grupo han figurado muchos años en Primera División y es lógico deseen retornar a esa categoría. La mayoría de los equipos llamados norteños nacieron con el principio de siglo y todos cuentan con un brillante historial. Para satisfacer la curiosidad de nuestros lectores les ofrecemos una brevíssima biografía de los próximos rivales del Burgos.

REAL GIRON. — Fue fundado en 1909 al fusionarse el Gijón Sport Club, Gijón F. C. y la Sportiva Gijonesa. Hasta 1915 no toma carácter social. Se funda entonces la Federación Regional Asturiana y sus clubs comenzaron a participar en los campeonatos regionales y nacionales allá por los años 1916-17. En la copa de España toma parte por primera vez en 1917. Sus colores de equipo son, camiseta blanca y roja a rayas y pantalón azul.

REAL SANTANDER. — En 1902 comenzó el fútbol en Santander. Hasta 1913 no se encuadró oficialmente al ingresar el equipo representativo en la Federación Norte. El nombre primitivo del equipo fue el actual de Real Santander, pero en 1914 tomó el de Racing. En 1916 tomó posesión de su actual terreno del Sardinero. Los colores que viste son camiseta blanca y pantalón negro.

D. LANGREO. — Fundado en 1915 con el nombre de Racing Langreo juega en su primitivo campo de Los Llerones. En 1918 se funda el Círculo Popular pasando el Racing por un letargo que da lugar a la fusión de jugadores de ambos clubs. Se juega en el nuevo campo Torre de los Reyes. El gran Félix Sesumaga actúa de entrenador y jugador. Fue campeón de Asturias en 1921-22-23. Sus colores son camiseta blanquiazul a rayas y pantalón azul.

CONSTANCIA. — En 1922 se fundó el C. D. Constancia bajo los auspicios de la Sociedad de Socorros Mutuos. En 1924-25 tomó parte en el

primer campeonato mallorquín. En 1929 inaugura su campo "Es Cos". Ascende a Segunda División por primera vez en 1941. Viste camiseta blanca y pantalón negro.

SALAMANCA. — Se funda en 1907 con el nombre de Helmantica. En 1922 un grupo de oficiales de Infantería convoca a una reunión y se fusionan la Helmantica, el Español y los Vascos, constituyéndose la Unión Española de Salamanca. Se compran unos terrenos para campo en una finca de don Gaspar Alba y con dinero de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad. Ascendió a Segunda División en 1935 por primera vez. Viste camiseta blanca y pantalón negro.

BADALONA. — El Badalona fue fundado en 1903. Cuatro años después consigue su primer triunfo al proclamarse ganador del torneo V Congreso de Esperanto. En 1908 participa en el campeonato de Cataluña (Segunda Liga) y en 1912-13 pasa a primera regional. Sus colores son camiseta azul con escapolario blanco y pantalón azul.

CELTA. — Al fusionarse el Fortuna y el Sporting de Vigo nace en 1923 el Celta. Se presenta en el campo del antiguo Sporting, el equipo en el que jugaban Otero, Pamoso terreno de "Coya" con un sarín, Polo y otros ases de entonces. Balaídos lo inauguró, con un partido internacional el 30 de Diciembre de 1928. El Celta ascendió a Primera División en la temporada 1935-36. Viste camiseta azul y pantalón blanco.

CORUÑA. — En 1904 se fundó el Coruña Foot Ball Club, que fue cédula del Real Club Deportivo Coruña, fundado en 1920. Su primer campo fue La Gaitera, inaugurado en 1908. Riazor se estrenó en Mayo de 1945 en un partido contra Portugal. El Coruña viste camiseta azul y blanca a rayas y pantalón azul.

ORENSE. — L. U. D. Orensana se fundó en 1942 al extinguirse el Orense F. C. y el Burgos S. C. Su campo de juego de entonces, el viejo Lofía se construyó con pequeñas aportaciones de toda la población. Usa camiseta roja y pantalón azul.

REAL SOCIEDAD. — La Real Sociedad de San Sebastián vino al mundo deportivo en 1910. Los primeros brotes futbolísticos en la bella Easo datan de 1903 al fundarse el Recreation Club. En 1907 se fundó el San Sebastián F. C., producto de la fusión con el Ciclista tomó el nombre de Ciclista Fútbol Club que en 1909 se proclamaba campeón de España. Viste colores azul y blanco a rayas y pantalón blanco.

ALAVES. — Se constituyó en 1923 y a poco adquirió sus terrenos de Mendizorzo. En 1926-27 consigue el campeonato de Vizcaya serie B.

Las Federaciones deportivas burgalesas al habla...

Hoy abren esta sección las de lucha y baloncesto

Queremos iniciar en esta semana una serie de reportajes con los presidentes de las diversas Federaciones deportivas que radican en nuestra ciudad. Aprovechamos para ello el mayor espacio que la falta de competiciones futbolísticas nos permite disponer, y pretendemos con ello aminorar la entusiasta labor que se realiza por estas Federaciones de deportes minoritarios, pero muy dignas de mayor atención y popularidad. Este mes de agosto podremos, si los cálculos no nos fallan, hacer desfilar varios de los deportes que parecen llevar una vida lánguida, cuando, en realidad, la llevan bastante activa, aún cuando su programa de competiciones no sea amplio.

Comenzamos este desfile de presidentes de Federación con los de lucha y baloncesto, dos deportes de mucha actualidad y muy enraizados en Burgos.

El presidente de la Federación Castellana Norte de Lucha, desearía contar con un gimnasio de libre uso

El próximo otoño se disputará un torneo en las pistas del Campo Zatorre

Apenas hace quince días que el vicepresidente de la Federación Nacional de Lucha estuvo en Burgos para dar posesión de la presidencia de la Federación Castellana-Norte a don Rafael Pérez, excelente aficionado que es de nuestro solicitado para ocupar tan difícil cargo.

Rafael Pérez apenas precisa de presentación, pues es de sobra conocido en los medios deportivos de la ciudad, por el sobrenombre de «Falo». Hombre joven cuenta con un largo historial deportivo. Fue uno de nuestros pioneros en atletismo; luchador, judoka y hasta preseleccionado internacional para Milán en tiro. Y tras de esos años, bastantes, de actividad, varios cargos directivos hasta completar una línea de «continuidad» apenas interrumpida desde hace, aproximadamente, veinticinco años.

—Esta es la segunda vez que estás al frente de la Federación Castellana Norte de Lucha. En qué fechas ambas?

—Mi primer mandato comprendió los años 1957 al 1960. El segundo apenas hace unos días, hasta el punto de que todavía no he designado la directiva. Tengo pendientes unas entrevistas con personas a las que ofreceré los cargos que me faltan por cubrir y si estas personas aceptaran tengo la certeza de que habré logrado una Federación con capacidad para realizar buenas cosas.

—No hay duda de que lograrás lo que pretendes; pero en cuanto a luchadores, asociados, afiliados, ¿cómo andas?

—Por el momento no me he preocupado de saber exactamente el número de licencias que tenemos en lucha, pero creo que apenas rebasan la docena, y en judo algunas más. Tal como están las cosas en esta Federación lo primordial es hacerse a la idea de que empiezo a «cerco», con la esperanza de que todos los luchadores y judokas que en la actualidad están en pasivo, vuelvan por sus fueros.

—¿Qué torneos de importancia ha disputado esta Federación, y en qué competiciones de categoría nacional habéis intervenido?

—A los campeonatos de España en las dos modalidades de lucha y judo hemos acudido siempre desde hace muchos años, a los primeros, y a los segundos desde que se iniciaron. En grecorromana hemos logrado muy buenos resultados individuales, tenemos campeones y subcampeones de España. Luego en la clasificación por equipos nos relegaba no poder contar con hombres en los pesos pesado. En nuestra ciudad se han disputado varios campeonatos nacionales, lo que indica que la Federación nuestra ha merecido la confianza de la Nacional.

—¿Qué tienes proyectado para comenzar tu nuevo mandato?

—En la actualidad, como te puedes suponer por las razones que apuntaba antes no tengo nada en marcha, aunque esté en cartera organizar rápidamente el «Trofeo Otoño», que si nos autorizan se efectuará en las pistas de hockey del campo Zatorre. Hay también previstos varios encuentros con clubs de otras ciudades, tales como el Deportivo de Bilbao, Atocha y Moscardó de Madrid, pero esto será a más largo plazo.

—Me dabas a entender antes que los luchadores atraviesan un momento de abandono activo. ¿No cuentas con algún elemento de calidad que incluso pueda merecer la atención del seleccionador nacional?

—Por el momento esta Federación no cuenta con ningún luchador que pueda merecer esa honrosa atención. Años antes de Burgos hombres aprovechables que llegaron a internacionales en la especialidad, sobre todo en los pesos menores.

—¿Qué dificultades encuentras para el desarrollo del deporte de lucha y judo?

—Todas las Federaciones contamos con bastantes dificultades e inconvenientes. Nos faltan gimnasios propios adecuados, ya que al tener que meternos en el «Gimnasio Escuelas» tenemos que dividir las horas de entrenamiento y éstas no se ajustan siempre a la conveniencia de los luchadores.

—¿Qué te sería preciso para un desenvolvimiento mayor?

—Por lo menos, ese gimnasio donde pueda tener montados permanentemente un tapiz para greco y otro para judo, y que así el luchador federado no tuviese que ajustarse a un horario incómodo la mayoría de las veces, ya que si él hace deporte por afición lógico es que se le den facilidades.

—¿Qué ventajas proporciona la práctica de los deportes que riges?

—Muchas ventajas; no sólo en lo fisiológico, sino en lo psicológico, toda vez que la persona que acude a un gimnasio o a unas pistas forma su carácter en la disciplina de tener que acatar lo que el entrenador ordena y en lo moral porque mientras esté allí, en las canchas deportivas, le habremos arrancado de otros lugares.

La entrevista va llegando a su fin, por imponerlo así «Falo», que no quiere aventurar declaraciones que no puedan tener una confirmación real. Es hombre de acción, más que de sueños, el recientemente designado para la presidencia de la Federación Castellana Norte de Lucha, a quien le agradecemos estas declaraciones a la par que le deseamos grandes éxitos en su labor.

SESAGO

Más de dos años lleva en el cargo el presidente de la Federación Burgalesa de Baloncesto

El mayor triunfo fué el ascenso a primera División del C. Ciclista

Se necesita un local cerrado, un entrenador y más perseverancia en los jugadores locales

La Federación Burgalesa de Baloncesto tiene un historial largo y brillante dentro de la modestia en que lógicamente tiene que desenvolverse. Pero es uno de los deportes que ha podido representar mucho para Burgos y la falta de decisión o las dificultades económicas, muy posiblemente, impidieron, en su día, que el baloncesto burgalés figurara en la liga de primera división nacional. Al frente de esta federación se encuentra un hombre entusiasta de su labor y con grandes deseos de llegar a las más altas metas. Don Teodomiro González Díez, lleva casi dos años en el cargo, y antes fue delegado del equipo de baloncesto del Club Ciclista Burgalés, al frente del cual tuvo la satisfacción de verle proclamarse campeón regional y con ello la de conseguir el ascenso a primera división, a la cual hubo de renunciar.

—¿Cuántos jugadores tiene actualmente la Federación Burgalesa?

—Bajo nuestro tutelaje habrá alrededor del centenar entre juveniles y mayores.

—¿Habéis tomado parte en algún torneo de importancia nacional?

—Participamos con el campeón de Burgos en el torneo Aguirre, que es una liga en la que intervienen los equipos de segunda división, agrupados por provincias. Aparte de este torneo oficial organizamos todos los años dos campeonatos locales que nos patrocinan las Cajas de Ahorro, y alguna que otra competición más.

—¿Contamos con algún jugador destacado en el baloncesto local?

—Antes tuvimos varios, pero el obligado leve hace que por el momento no salgan figuras aunque yo espero que si se sigue con entusiasmo lograremos tener jugadores de valía.

—¿Con qué dificultades tropieza la mejor práctica del baloncesto?

—La falta de locales adecuados, concretamente uno cerrado al que tuvieran acceso todos los jugadores y público, es lo más deseado. Hay que tener en cuenta la inclemencia del invierno en nuestra ciudad, que no permite entrenarse al aire libre con seguridad.

—Otra dificultad es la de no poder contar con los muchachos durante toda la temporada, que es fundamental para poder formar conjuntos fuertes y acoplados, debido a que para sus estudios se trasladan a otras ciudades. Tal vez podamos vernos compensados en breve al poder contar con los alumnos de la Escuela de Aparejadores.

—Entonces, de contar con un local cerrado (parece que el frontón de la Ciudad Deportiva ha quedado olvidado), si la Escuela de Aparejadores puede llegar a solucionar o paliar el problema de jugadores, ¿ve con optimismo el porvenir del baloncesto burgalés?

—Desde luego sí, pero si se pudiera contar con un entrenador para que, a su vez, los jugadores pusieran mayor interés para acudir a los entrenamientos demostrando si tienen o no afición, podríamos situar a este magnífico deporte en primera línea. Porque el baloncesto ha gustado siempre y mucho más ahora con los éxitos del Real Madrid que ha demostrado a los que no conocían el juego toda la belleza que tiene. Estamos ante una circunstancia muy favorable y espero que haya hecho impacto en los jóvenes.

Pues ánimo, señor presidente, y un toque de atención a los aficionados para que se superen en su entusiasmo y podamos llegar a tener un equipo puntero en Burgos.

Importantes acuerdos de la Federación N. de Baloncesto

La Liga se disputará en dos grupos y se proyecta reformar la Segunda División

Madrid. — La Federación Española de baloncesto celebró ayer su asamblea general y entre los acuerdos más importantes tomados figuran los siguientes:

Competiciones nacionales. — Copa de Su Excelencia el Generalísimo: Se disputará por sistema eliminatorio entre ocho clubs: dos de Cataluña, uno de Castilla, uno de Vizcaya, uno de Zaragoza, uno de Sevilla, uno de la Federación que organice el campeonato y el campeón de España (Club Estudiantes, de Madrid), por Derecho.

Liga nacional. — Primera División: Se disputará por sistema de Liga, todos contra todos, divididos en dos grupos.

Grupo A: Real Madrid, Estudiantes, Trilones de Helios, Agronómicos, Aguilas, Canoe N. C. y Sevilla C. F.

Grupo B: Picadero, Juventud, Aismalbar, Layetano, Mongat, Barcelona y Matarró.

Para la temporada siguiente la Primera División, constará de un sólo grupo de ocho clubs. Los dos últimos clasificados, uno de cada grupo, descenderán a Segunda División. Los otros tres equipos de cada grupo (del cuarto al sexto clasificado) jugarán una liga de todos contra todos con los dos primeros clasificados de la Segunda División, clasificándose dos equipos para completar, con los seis antes citados, el grupo único de ocho.

Segunda División: se proyecta su reforma para el año venidero. Este año se seguirá un sistema semejante al anterior, pero se pretende que para la temporada 1964-65 se constituyan seis grupos de ocho clubs. Esta reforma será estudiada por todos los presidentes de federaciones provinciales, quienes antes del 20 de Agosto deberán comunicar sus sugerencias y enmiendas al proyecto presentado.

Se trató también de los campeonatos juveniles y femeninos, que este año serán vigorizados hasta convertirlos en torneos de gran categoría.

La Asamblea general dedicó un emocionado saludo al Real Madrid por su extraordinaria campaña en la última Copa de Europa de Baloncesto.

Menestra deportiva

Rudy Altig vence en la clásica Paris - Luxemburgo

Luxemburgo. — En la segunda etapa de la clásica carrera ciclista Paris-Luxemburgo no tomaron la salida los belgas Van Looy y Sorges, abandonando durante la misma el español Bahamontes y otros varios corredores.

La clasificación de la segunda etapa Reims-Luxemburgo sobre 245 kilómetros ha sido la siguiente:

1. Poullidor, 5-48-46, con bonificación; 2. Elliot, 5-48-52, con bonificación; 3. Anquetil, 5-49-25; 4. Gainche, mismo tiempo; 5. Anglade, 5-49-28; 6. Darrigade, 5-50-22.

El alemán Rudí Altig se ha adjudicado la prueba que ha terminado hoy delante del belga Desmet y el francés Roussard.

GRAN PREMIO AUTOMOVILISTA DE ALEMANIA

Adenaue. — El inglés John Surtees con "Ferrari" ha logrado la victoria en el veinticuatro gran premio automovilístico de Alemania, disputado en el circuito de Nuremberg.

Cubrió los 352,150 kilómetros —15 vueltas— en 2-13-4 con promedio de 154,2 kilómetros por hora, estableciendo un nuevo record.

CAMPEON DEL MUNDO EN MOTO

Apolda (Alemania oriental). — El corredor Thorsten Hallman, de Suecia, se ha proclamado campeón del mundo, 1963, de motociclismo, categoría "a", hasta 250 centímetros cúbicos, con un total de 80 puntos, después de correr hoy en esta localidad la decimocuarta y última prueba valedera para el título mundial.

Saber no ocupa lugar

Como el Gobierno francés está en contra de las apuestas deportivas, nuestro colega parisino «L'Equipe», organiza cada año, por su cuenta, un concurso entre sus lectores, relacionado con el desarrollo del campeonato nacional francés. Treinta preguntas en total, que tienen un magnífico premio, se contestan mil pesetas en dinero efectivo y un viaje para dos personas, con estancia de un mes, por Norteamérica.

Esta vez ganó un muchacho de dieciocho años. De condición modesta, llamado Jean Claude Perret, que, según dice el cronista francés, es una auténtica enciclopedia de los deportes.

De las treinta preguntas que constaba el formulario de «L'Equipe», Jean Claude acertó veintinueve y el muchacho estaba seguro de que no podía ganar.

La fortuna —en forma de quiniela futbolística, lo quiera o no el general Del Gaulle— significará para este joven francés la posibilidad de concluir sus estudios de Contabilidad e Idiomas... y ayudar a su hermana a montar el piso para la boda.

No cumplas fríamente la orden de un simple blanqueo; debes hacerlo si tu vivienda lo permite, en otro caso puedes adecentarla con un enfocado para que tu pueblo pueda ser el más bonito de la provincia.

Hace más quien quiere que quien puede. Demuestra el amor a tu pueblo. Preséntales limpio y cuidado.

VITORIA
SU RESTAURANTE
"MESON NACIONAL"
DATO, 35 TELEF. 2111

CONSTITUCION VIGOROSA Y AMPLIA CAPACIDAD RESPIRATORIA, CONDICIONES NECESARIAS PARA LA PESCA SUBMARINA

La inmersión prolongada exige aprovechar al máximo las reservas de oxígeno

En su ambición de conquista el hombre ha invadido territorios antes prohibidos, en los que se mantiene, o pretende mantenerse gracias a unas artificiales condiciones que él mismo se ha creado y que tiene que vigilar, minuto a minuto. Entre estas conquistas, es la del espacio la que está más en boga por la espectacularidad de los sistemas de lanzamiento y el misterio que siempre ha rodeado a tales viajes interplanetarios.

Pero sin llegar a esos extremos, donde la resistencia humana alcanza su límite, son muchas las circunstancias en las que el hombre se mueve en medios ambientes inapropiados a su naturaleza. Un ejemplo lo tenemos en los buceadores, por afición o por oficio que utilizan el verano como poca ideal para sus entrenamientos.

En torno a este tema, la Federación Española de Salvamento y Socorrismo ha hecho públicos repetidas veces unas advertencias a los bañistas, con la pretensión de evitar más de un accidente de los que se producen todos los días en playas, ríos y hasta piscinas. Califica la Federación citada a la hidrocuación —sincope más o menos brutal, con pérdida de conocimiento y detención de movimientos respiratorios— como la responsable del setenta por ciento de los fallecimientos por inmersión o simple contacto con el agua.

ACCIDENTES EN BUZOS Y HOMBRES-RANAS

Aunque la hidrocuación puede también ser causa de accidentes graves en los buzos, y en los "hombres-rana", lo habitual es que en éstos el peligro esté condicionado por dos constantes: la hiperpresión y el suministro de oxígeno.

A estos operarios del mar se les suministra aire en los trabajos que efectúan hasta 65 metros de profundidad. El aporte deficiente de oxígeno o la excesiva presión, por haber descendido demasiado, ocasionan en el organismo una serie de trastornos que pueden terminar con la muerte. Si la proporción del oxígeno inspirado bajo del 10 por ciento, el volumen respirable que adquiere la sangre desciende tanto, y de un modo tan brusco, que es insuficiente para la vida.

En estas condiciones, la sensación de sueño se hace intensa y

el sujeto pierde el conocimiento dulcemente. Pero llega un momento en que el bulbo raquídeo también se resiente y sobreviene la muerte. Lo importante para el buzo, y sobre todo para el ayudante (ya que el primero va perdiendo paulatinamente la noción de autocritica), es conocer el peligro en sus primeras fases, que suele venir dado, casi siempre, por una serie de respuestas incoherentes y deducciones equivocadas.

Las embolias gaseosas constituyen el 90 por ciento de los accidentes graves del buzo y el 60 por ciento de sus enfermedades. Su alto porcentaje se debe a que es el nitrógeno el elemento que, por su mayor proporción e importancia química, causa más frecuentes descompensaciones con los cambios de presión.

La situación, en cualquier caso, no es exactamente igual para los buzos y los hombres-ranas, ya que los primeros permanecen sumergidos un tiempo regular y los segundos bajan a las profundidades para una estancia corta, por lo que el esfuerzo, aunque intenso, es de corta duración.

del organismo y acarrear consecuencias funestas. Esto se soluciona, hoy día, con las cámaras de descompresión donde los sujetos, que por su trabajo o por otras circunstancias están sometidos a tales excesos, pueden pasar de una situación a otra, de manera gradual e inocua.

Muy importantes son las condiciones físicas que deben reunir los hombres dedicados a estas acbuen rendimiento en el trabajo sumergido. Además, el buzo, y también el hombre rana y el pescador submarino, deben tener una constitución vigorosa y una capacidad respiratoria amplia, que les permita aprovechar al máximo las reservas de oxígeno.

Volviendo al tema de los bañistas, hay que tener muy en cuenta que toda temperatura del agua inferior a 13 grados necesita de un periodo de adaptación progresivo. Para los nadadores muy entrenados, la temperatura mínima habrá de ser de 16 grados. Con aguas a 10 grados, el síncope es probable y la muerte por hidrocuación, de que hemos hablado antes, muy posible. En definitiva, que la mayoría de los accidentes acuáticos durante el verano, sobrevienen por imprudencia y por menospreciar la existencia de un medio ajeno a nuestra naturaleza en la que, sin embargo, nos sumergimos alegremente.

CONSTITUCION VIGOROSA Y AMPLIA CAPACIDAD RESPIRATORIA

Por otra parte, el exceso de presión puede ocasionar trastornos en las constantes biológicas

DR. RETANA

GARAJE ORLY
GUARDERIA - SERVICIOS
Plaza de Vega (entrada calle Hospital Militar)
Apertura 15 Agosto
RESERVA POR ORDEN DE PETICION

Sagarduy triunfó en la subida a la Reineta

Talamillo fue segundo a escasa distancia del vizcaíno

Bilbao. — En San Salvador del Valle se ha celebrado hoy la segunda subida a la Reineta, prueba de montaña para corredores profesionales e independientes. Ha resultado vencedor el vizcaíno Juan José Sagarduy, del equipo Kas.

El recorrido totalizaba unos 25 kilómetros. Hasta la escalada propia de dicha los 24 corredores han dado dos vueltas a un circuito de ocho kilómetros, al final de los cuales han escalado la Reineta.

A 200 metros de la cima, después de rodar casi en pelotón a gran ve-

locidad ha pisado primero la meta Sagarduy, muy bien ayudado por sus compañeros de equipo. La clasificación ha sido la siguiente:

1. J. José Sagarduy, Kas, 46-35.
2. J. L. Talamillo, Ferriy, 46-40.
3. Julio Jiménez, Faema, 46-44.
4. Alfredo Irujo, Gorbea, id.

Se han clasificado 20 corredores, habiendo abandonado cuatro entre ellos Martín Piñera, Momeñe y Roberto Morales.

Sagarduy ha conquistado el título en propiedad, toda vez que también resultó vencedor el año pasado.

El santanderino Usamentiaga venció en la prueba ciclista disputada ayer

Ayer se disputó la prueba organizada por el Club Ciclista valedera para el trofeo Caja de Ahorros. El recorrido comprendía el trayecto Burgos-Estapan, Celada del Camino, Iglesias, Castrojeiro, Melgar, Olmiellos, Tardajos, Burg, con un total de 125 kilómetros. Tomaron la salida 29 corredores procedentes de Valladolid, Palencia, Salamanca, Santander, Sevilla, Aranda y Burgos.

Hasta Iglesias se marchó en compacto pelotón. Sufría avería Miguel Alvarez y cae viéndose obligado a abandonar. Esto da lugar a que el pelotón se rompa y a Castrojeiro llegaran quince corredores destacados. La prueba de 100 pesetas concedida por el Ayuntamiento de dicho lugar se la adjudica el palentino Miguel Maestro. Se llega a Melgar de Fernamental que acoge a los corredores con una excelente organización y la prima de 150 pesetas concedida por su Ayuntamiento se la embolsa en un emocionante sprint. El magnífico día que disfrutamos es aprovechado por los corredores que se emplean con fuerza imprimiendo velocidad a su marcha, sobre todo cuando pinchan Usamentiaga, Talamillo, Fraile y Zorita, destacados corredores aficionados. La reparación es rápida y se incorporan inmediatamente al pelotón. Al subir la cuesta de la Herradura es el santanderino Usamentiaga, el salmantino Talamillo y el vallisoletano Pesador. Los tres se relevan bien y consiguen distanciarse para hacer su entrada en la ciudad con ventaja sobre el resto. En la meta, situada en la calle Aparicio y Ruiz se presenta primero Usamentiaga batiendo al sprint al salmantino. Se clasificaron 24 corredores habiéndose retirado los restantes. La media conse-

guida por el vencedor ha sido de 38,200 kilómetros por hora.

CLASIFICACION

1. Angel Usamentiaga (Santander) 3-10-45.
2. Agustín Talamillo (Salamanca) 3-10-50.
3. Julio Pesador, (Valladolid) 3-11-20.
4. Manuel Zurita (Sevilla, 3-14-15.
5. Alfonso Caba (Burgos), id.
6. J. M. Fraile (Salamanca), id.
7. Eduardo Rodríguez (Burgos), id.
8. Esteban Ortega (Valladolid), id.
9. J. L. Granada (Valladolid), id.
10. Luis Redondo (Valladolid), id.
11. Luis Ojeda (Valladolid), id.

Un grupo de espeleólogos británicos establece una marca mundial

Grenoble. — Un grupo de espeleólogos británicos ha establecido una marca mundial, al descender hasta una profundidad de 1.122 metros, en la caverna Berger, próxima a Grenoble.

Los espeleólogos iniciaron el descenso el martes último con alimentos para quince días.

Mujer burgalesa: Una moza en tu ventana o en tu balcón, testimonia tu semblanza femenina.

Descendieron a una profundidad de 1.122 metros